

**ГЛАВНАЯ ТЕМА** - пронесшийся в первые месяцы текущего года ураган на рынке валюта Кыргызстана, вызвавший кратковременный шок населения и бизнесменов. Национальный банк быстро спрятался с ситуацией: резко подорожавший доллар продержался не более суток. Сегодня нет никаких оснований для беспокойства, экономика основных наших торговых партнеров России и Казахстана, от которых мы напрямую зависим, вселяет надежду, хотя там не все благополучно.

В Российской Федерации рост ВВП небольшой, идет спад, но к осени динамика может оказаться положительной. Казахстан перераспределяет доходы, вкладывает капитал в инфраструктуру, поддерживает свои предприятия. Экономика этих государств восстанавливается; если цены на нефтепродукты на мировых рынках не снижаются, то можно ожидать роста казахского ВВП на 5-6%.

Участники форума задавали вопросы: может ли Нацбанк принять жесткие меры к обменному бирю, занимающимся откровенной спекуляцией на курсовой разнице? Нивелируя излишнюю денежную наличность в стране, не теряем ли мы золото-валютные резервы?

Экспертов также волновал вопрос своевременного поступления налогов в госказну, ведь доходы за первые два месяца т.г. в Кыргызстане сократились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Дефицит республиканского бюджета тоже не вселяет оптимизма, а неравномерность выброса на рынок денежных средств Министерством финансов влечет дополнительное давление на инфляцию, подорожание продуктов питания и товаров повседневного спроса.

Известно, что сом отправлен в свободное плавание, что соответствует рыночным отношениям, то есть спросу и предложению. Прогнозировать, как поведет себя национальная валюта в ближайшем будущем, никто не берется, многое будет зависеть от роста экономики наших основных торговых партнеров - России и Казахстана.

А там рост ВВП в силу экономических и всем известных политических причин невысокий, пока не ясно, сколько российский Минфин станет инвестировать в свою экономику, сколько выиграет от девальвации рубля.

Присутствующие с интересом выслушали информацию заместителя председателя правления Нацбанка Бактыгуль Жеенбаевой о денежно-кредитной политике нашей страны в I квартале текущего года, о предварительных экономических итогах.

(Правда, I квартал совсем не показательный, наша экономика в силу сложившихся обстоятельств обычно набирает обороты во втором полугодии).

Так, реальный сектор Кыргызстана, который стал восстанавливаться еще в прошлом году (это было связано с возобновлением работ на руднике "Кумтор"), продолжает расти. Свою лепту внесли такие отрасли, как строительство, промышленность, торговля. Увеличилось производство металлических изделий, одежды и обуви, пищевых продуктов, немного сократился выпуск листового стекла и цемента.

Около 8% инвестиций поступило в строительство нефтеперерабатывающих заводов, а также в капитальный и текущий ремонт зданий и сооружений. Без Кумтора рост отечественной эко-

номики в I квартале составил 4,9% (в аналогичном периоде прошлого года этот показатель был выше - 6,4%).

Б. Жеенбаева отметила приход на наш рынок китайских инвесторов, но в целом капиталоизложения носили неустойчивый характер.

Что касается денежных переводов трудовых мигрантов, то их чистый приток в долларовом эквиваленте сократился на 8,8%, виной тому обменный курс твер-

до 2009 году сом тоже обесценился почти на 10%, но происходило это медленно, незаметно, в течение года. Никакого ажиотажа не наблюдалось. В текущем году все произошло очень быстро, в течение февраля-марта, что и вызвало беспокойство и тревогу у кыргызстанцев. Вспомним: Федеральная резервная система США начала ограничивать выпуск долларовой наличности, начался отток капиталов из развивающихся стран, включая Россию

но в 2015 году этот показатель пойдет на снижение. 28 апреля Нацбанк принял решение сохранить учетную ставку на уровне 6%, в настоящее время наблюдает: если инфляционная динамика начнет давить, ставку повысят.

Докладчик сообщила, что Нацбанк перешел на новую основу денежно-кредитной политики. С марта изменен механизм определения учетной ставки, ранее привязанной к доходности 28-дневных НОТ. Сегодня она уст-

оптимизма, понятно, не добавляет. Как повлиять на рост цен?

Силовое давление здесь не поможет, есть закон, правила, согласно которым государство может вмешиваться в ценообразование лишь при продолжительном (в течение трех месяцев) 20-процентном увеличении стоимости продуктов питания и товаров повседневного спроса.

Подстегивает инфляцию и Минфин, выбросивший в декабре на внутренний рынок 8-9 миллиардов сомов. Лишнюю ликвидность стерилизует Нацбанк. В целях упорядочения денежной массы, сокращения бюджетного дефицита эксперты рекомендовали Минфину больше выпускать долгосрочных облигаций, других государственных ценных бумаг.

Цой Ман-Су озабочился положением деловых людей, рекомендовал Нацбанку смягчить кредитно-денежную политику, чтобы поддержать отечественный бизнес: кризисные ситуации в рыночных условиях обычное дело, в мире они происходят постоянно. Нужны надежные механизмы защиты предпринимательской деятельности на валютном рынке, в первую очередь фермеров.

Им, конечно, помогает правительство льготными кредитами, но этого мало. Нужно определиться с госзаказом, перенести его с конца года на II квартал, чтобы диверсифицировать расходы сельхозпроизводителей.

Почему, скажем, подорожал картофель? Здесь налицо зависимость сома от рубля. Хорошо бы создать буферный инфляционный фонд, который можно пополнять из двух источников: республиканского бюджета и частных инвестиций.

Это предложение решили вынести на обсуждение очередного заседания координационного совета. К тому же, если страна планирует увеличить экспорт, то девальвация национальной валюты нам на руку, участие во внешнеторговых операциях принесет больше дохода сельским труженикам.

А вот ограничивать маржу в обменных бирю необходимо, считают эксперты, ведь на Кыргызской фондовой бирже существует определенный порог: если доходы акционеров зашкаливают, их тормозят, разбираются, в чем причина. В результате участники фондового рынка обретают некую стабильность, уверенность, что выше заданной планки цены на акции не поднимутся.

На форуме говорили об уменьшении реэкспорта, о вступлении Кыргызстана в Таможенный союз, необходимости подписания "дорожной карты" на выгодных для нашей республики условиях. Специалисты высказывались за предоставление нашей стране определенного льготного периода, чтобы экспортёры могли подготовиться к работе в новых условиях, ведь сегодня, чтобы получить сертификаты происхождения, предприниматели тратят от шести месяцев до года.

Сотрудник Нацбанка Раушан Сейтакымова призвала извлечь уроки из рецессий, происходящих в сегодняшнем мире, быть готовыми к любым шокам. Валютный курс зависит от многих "если", предугадать все последствия - и положительные, и отрицательные - невозможно.

Результаты принятых Нацбанком мер по урегулированию денежной массы в обращении станут известны на следующем экспертном форуме.

Галина ЛУНЕВА.

# Валютный рынок: сюрпризов не будет!

Прошел экспертный форум Национального банка КР

**Напомним читателям "СК": для обсуждения экономической ситуации в стране, выработки адекватной денежно-кредитной политики главный банк страны привлекает независимых экспертов, ученых, представителей академической среды и бизнеса. Вот и на этот раз, кроме банкиров, в дискуссии приняли участие С. Кыдыралиев из АУЦА, консультант проекта Всемирного банка Цой Ман-Су (на фото), другие специалисты.**

дой валюте. Но в номинальном выражении никакого падения не произошло, здесь по-прежнему сохраняется положительная тенденция, переводы в I квартале 2014 года даже увеличились на 11%.

К сожалению, платежный баланс не улучшился, в сравнении с I кварталом 2013 года сократились экспорт, и импорт, хотя мы втрое увеличили объемы продажи золота на внешних рынках, больше завезли в республику минеральных продуктов и автомобилей.

Одно радует: сократился разрыв между продажей товаров за рубеж и их ввозом на нашу территорию.

Бактыгуль Жеенбаева напомнила: в начале года у нас всегда бюджетные расходы ограничены, это стандартная ситуация, но к концу года они обычно увеличиваются.

Самый актуальный вопрос - потребительские цены. Нацбанк в первые месяцы т.г. провел огромную информационную кампанию по разъяснению населению причин девальвации сома, рубля, тенге. Подобный шок мы уже переживали в 2009 году и вышли победителями, сохранили устойчивость финансовой системы, сумели удержать инфляцию на безопасном уровне.



сю. Сразу же "похудели" и рубль, и тенге. Сом с начала года обесценился примерно на 10%. Национальный банк принял необходимые меры, провел информационную кампанию. Сегодня ситуация на рынке стабилизировалась. НБ КР продолжает держать руку на пульсе и отслеживать ситуацию на внутреннем валютном рынке и рынках основных торговых партнеров.

Подорожали продукты питания, мука, сахар, выросла стоимость овощей, что связано с ежегодным традиционным сезонным взлетом цен. В Национальном банке продолжают внимательно отслеживать ситуацию в Казахстане и России. В первые месяцы года сократилось денежное предложение, но затем положение изменится, мы обязательно войдем в положительную динамику, уверены специалисты.

Цель главного банка нашей страны - удержать инфляцию в среднесрочном периоде на заданном уровне: около 7% (сегодня она немножко выше), слаживать резкие изменения на финансовом рынке за счет валютных интервенций. Резкого скачка цен на потребительском рынке не произойдет. К концу года, возможно, инфляция достигнет 10%, но в 2015 году этот показатель пойдет на снижение. 28 апреля Нацбанк принял решение сохранить учетную ставку на уровне 6%, в настоящее время наблюдает: если инфляционная динамика начнет давить, ставку повысят.

тавливается решениями правительства НБ КР.

Введен новый инструмент денежно-кредитной политики - депозит "овернайт", ставка по которому (сейчас 1,5%) является "полом" коридора вокруг учетной ставки, "потолком" же является ставка по кредитам "овернайт" (9%). Все эти новшества введены для того, чтобы коммерческие банки, точнее, их процентная ставка по кредитам своевременно реагировала на стоимость денег, то есть на учетную ставку Нацбанка.

Бактыгуль Жеенбаева обозначила основные вызовы нашей экономики: замедление темпов прироста поступлений частных трансфертов и неравномерные расходные операции Министерства финансов, с которым никак не удается договориться. А чтобы цены не зашкаливали, решено проводить мониторинг инфляционных рисков. Что важно - наша экономика растет, спрос на кредиты не уменьшается.

Экспертов интересовала стоимость бензина и дизельного топлива в перспективе, какое влияние на внутренний рынок окажет импорт нефтепродуктов? Прогнозируемая десятипроцентная инфляция к концу 2014 года